

■本报记者 汪纯

理清万缕“心头事” 绣出千家“新图景”

——康马县南尼乡党建引领乡村治理工作综述

乡村面貌好风景,产业发展好风土,精神文明好风尚,干部群众好风采……走进日喀则市康马县南尼乡,移步换景处处皆美,古韵今风相映成趣。

面对基层治理各项繁重工作,在康马县“珠峰领航、红网共治”党建品牌建设引领下,南尼乡党委结合实际,创新开展“文化润乡风传承促治理”工作,切实把党建优势转化为治理优势,用党建引领“绣花针”,理清千丝万缕“心头事”,绣出千家万户“新图景”,让辖区乡村成为宜居宜业宜游宜养宜乐的诗画田园、幸福家园。

以党建为引领—— 让运行模式更高效

今年5月18日,日喀则市首个乡村党校(百姓课堂)在南尼乡正式揭牌。随着乡村党校的规范运转、创新发展,基层党组织建设有了新依托、基层党员干部党性锻炼有了新平台、农牧民群众学习培训有了新渠道。

以此为起点,南尼乡充分发挥村党组织在乡村治理中的战斗堡垒作用,进一步提升党员在治理中的参与度和贡献力,完善多功能议事体系、监督体系和服务体系,让各方治理模块发挥最大作用。

——以“红网”为主体。将基层党建网、乡村治理网、社会服务网等“多网融合”,形成党组织统一领导、各方积极参与、治理服务为一体的乡村治理“红网”,进一步提升党员的参与度和贡献力,全乡网格长、网格员、“双联户长”中党员占比分别达到100%、85.7%、46.9%,同时在每个联户确定1至2个党员中心户,辐射服务管理联户单位。

——以“三统”为支撑。紧紧围绕“乡党委统筹治理力量、党支部统管治理队伍、网格小组统办治理任务”的工作模式,整合治理力量,加强教育培训、完善服务体系、明确治理措施,引进“数字乡村”治理服务平台,设立56处安防设施,逐步完善事件上报、积分管理、群众“随手拍”等治理模块,通过微信公众号让群众更加便捷地参与治理服务、更加及时地了解党务村务财务、更加积极地参与积分管理,推动治理规范化、服务精细化、管理科学化。

——以文明“五微”为抓手。大力开展“微网格、微清单、微服务、微助力、微积分”文明五微活动,梳理形成各方面治理力量的蓝色任务清单、红色服务清单,进一步细化党员积分细则、群众积分细则、新时代文明实践志愿服务的三项积分细则,逐步完善治理上吹哨报到、服务上接单派单、管理上议事助力、落实上监督参与的四项机制,深入开展宣讲、代办、义诊、传承、上门的五项红色服务,有力有效提升群众的安全感。

以人民为中心—— 让服务体系更完备

11月22日,南尼乡楚嘎村党支部书记且增通过数字乡村智慧平台,发现该村80岁高龄的孤寡老人央宗生活起居出现异常,便第一时间赶到央宗家中了解情况。原来,央宗在家不慎磕碰到硬物,感到身体不适。后经及时送医救治,央宗转危为安。

这是南尼乡始终把服务群众作为治理的核心工作的一个典型案例。

近年来,南尼乡进一步细化治理队伍的

服务责任,坚持高标准服务特定人群、精细化服务广大群众,切实让农牧民群众在治理中提升获得感、幸福感、安全感。

目前,南尼乡建设运行2个中心村的农村幸福院,每年投入20余万运行资金,高标准服务农村“一老一小”,切实解决农村特殊人群的服务保障问题。及时为孤寡老人、留守老人和困难户安装智能化服务设施,为困难人群提供更加优质便捷的服务。

面对农村群众,南尼乡进一步完善党员“三包”,无职党员设岗定责、党员“敲门”行动等工作制度,大力发挥党员先锋模范作用,持续开展党员“初心加油”工作,常态化组织党员上门服务。今年以来,党员自发组织开展党员“初心加油”活动300余次,持续为群众提供民生“小方便”、办好民生“小实事”、化解民生“小问题”。

针对增收问题,南尼乡成立联村党委,整合优势资源,推动农村产业发展,2023年全乡5个村集体出资运行苗圃基地,实现创收55万元;大力发展红色旅游和生态旅游,一体化布局推进南尼红色文化、民族民俗文化和楚嘎村生态文化旅游,建设南尼民俗街、楚嘎村小型动物园、生态足球场等文化旅游设施,为群众就近搭建就业平台,不断促进产业发展,进一步提升旅游品质,增加旅游产业收入。

以和美为目标—— 让治理理念更务实

“家和万事兴,人勤百业旺”“耕种要勤,待人要真,做人要诚,处事要谦”“勤读书,知礼仪,尊师长,睦乡邻……”南尼乡不少人家

门户,显眼处都挂上了“家训”,成为家庭成员立身做人的行为准则。

好家训成就好家风,南尼乡深入挖掘整理光荣传统和优秀文化,将之融入乡村治理的理念、措施和目标,不断涵养文明乡风、良好家风、淳朴民风。

倡树文明,让治理理念更加务实。大力弘扬乡村光荣传统和优秀文化,立乡规、定村约、树家风,共计开展乡风文明宣传活动21场次,村约签订仪式5场次,开展家风家训挂厅堂活动5场次,有效发挥村民自我教育、自我管理、自我约束作用,不断形成向上向善、见贤思齐的良好社会氛围。深入实施群众素质文化提升工程,进一步细化群众积分细则,鼓励农牧民群众学习提升,引导农牧民群众积极参与文体活动;大力开展健康巡诊、文艺巡演等活动,不断丰富群众精神生活,引导农牧民群众移风易俗,追求科学健康文明的生活方式。

“一赛两比”,治理措施更加高效。下大力气抓好村庄赛文明卫生、党员比积分量化、群众比公约执行的“一赛两比”工作,进一步强化比赛结果运用,切实形成“小范围”比学赶超的农牧民“新风貌”。截至目前,共计发放积分兑换卡142张,累计积分兑换折合人民币2400元,同时将积分情况作为党员群众评先评优重要依据,有力提升了党员群众自主参与乡村治理的积极性。

抓实“三评”,治理目标更加明确。结合南尼乡实际情况,将复评全国文明乡、创评幸福文明村、创评十星文明户作为乡村户三级的治理成效目标,将创建考核指标同治理工作深度融合,推动形成以文明创建促乡村治理工作的新格局。

昌都市森林消防支队江达中队： “关口前移”让“近水解近渴”



本报昌都电(记者 王雨霏)记者从有关部门获悉,为推进第二批主题教育扎根基层,实践建新功,昌都市森林消防支队江达中队依据有关机动防火宣传方案,有序推进防火宣传和护林员培训。

该中队结合近期江达县林草局为13个乡镇森林管护站配发森林消防水泵实际情况,科学分工、关口前移,将防火宣传重点放在牧区、村庄,提升经常穿山入林、放牛

养羊等人群的森林防火意识。同时,安排骨干培训管护站人员,从油料配比、配件使用、启动技巧、水泵调节、战法运用等方面手把手讲解示范,形成战斗力,充分发挥装备优势,让“近水解近渴”。

下一步,昌都市森林消防支队江达中队将持续开展好江达县13个乡镇防火宣传、护林员培训工作,汇聚广大群众形成齐抓共管、群防群治的良好局面,推动防火灭火工作发展进步。



▲昌都市森林消防支队江达中队官兵对群众进行防火宣传。



▲昌都市森林消防支队江达中队官兵为群众讲解示范水泵调节方式。

▲昌都市森林消防支队江达中队官兵为辖区群众进行防火安全宣传。

(图片均由本报记者 王雨霏 提供)